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خبر اقتصادی

رئیس سازمان توسعه تجارت:
جزئیات واردات خودرو 

هنوز شفاف نیست
رئیس سازمان توسعه 
تجارت تصریح کرد: 
جزئیات واردات خودرو 
توسط عموم جامعه هنوز 
شفاف نیست، ابتدا بانک 

مرکزی و محیط زیست باید شرایط خود را در این زمینه 
اعلام کنند و همچنین منشا ارز موردنیاز برای واردات این 
خودروها مشخص شود، سپس ثبت سفارش صورت 
بگیرد و مشخص شود که منشا ارز کجا باشد. به گزارش 
ایلنا، مهدی ضغیمی با اعلام اینکه جریان واردات خودرو 
به کشور تاکنون به ۳۵۰۰۰ دستگاه رسیده، تاکید کرد: 
هر کس الان خودرو وارد کند دچار مشکل می‌شود و اگر 
خودرویی قبل از ثبت سفارش وارد گمرکات شود به یقین 

به اموال تملیکی می‌رود.
    

عضو اتاق بازرگانی:
تولید هندوانه سالانه ۷ میلیارد دلار 

به اقتصاد کشور ضرر می‌زند
عضو اتاق بازرگانی 
ایران گفت: ایرانِ کم آب 
پایین‌ترین قیمت هنداونه 
را دارد، محاسبات نشان 
می‌دهد که تولید این 

محصول سالانه ۷ میلیارد دلار به اقتصاد کشور ضرر 
می زند و این غیر از خساراتی است که به منابع مالی و آبی 
کشور وارد می کند. به گزارش ایلنا، امیر کاشانی  با بیان 
اینکه با گذشت ۱.۵ سال از زمان برگزاری انتخابات هیات 
نمایندگان باید نگاهی به عملکرد خودمان داشته باشیم، 
اظهار داشت: اکنون با چالش هایی مثل ناترازی انرژی، 
بحران آب، قیمت گذاری دستوری، دستور انتقال صنایع 
به دریا، مهاجرت، ورشکستگی صندوقهای بازنشستگی 
و بانکها، نرخ سرمایه گذاری، تحریم، FATF، سالمندی 

جمعیت و ... مواجهیم.
    

رئیس اتاق بازرگانی:
خواست ما از دولت، گفت‌وگو 

بین دولت و بخش خصوصی است
رییس اتاق بازرگانی 
ایران پیشنهاد کرد: بخش 
خصوصی همزمان با دولت، 
تشکیل کابینه دهد تا 
جلسات منسجم با دولت 

داشته و در حل مسایل اقتصادی کشور مشارکت کند. به 
گزارش ایلنا، صمد حسن‌زاده در جلسه هیئت نمایندگان 
اتاق بازرگانی، افزود: ما باید تلاش کنیم طرحی را آماده 
کرده و در اولین فرصت در اختیار رییس جمهور قرار دهیم 
تا کمک اقتصاد و مسایل اجتماعی کشور باشد. او تصریح 
کرد: یکی از خواست های مهم ما از دولت برای پیشرفت 
کشور، برگزاری شورای گفت‌وگو بین بخش خصوصی و 
دولت است و قبلا با آقای طیب‌نیا در این خصوص صحبت 

شده است.
    

یک مقام توانیر:
رکورد مصرف ۷۸  هزار مگاوات برق 

در راه است
مدیر‌کل هوشمند 
سازی و فناوری‌های 
نوین شرکت توانیر گفت: 
براساس تصمیمات 
اتخاذ شده قرار است برق 

مشترکان پرمصرف بخش اداری که قطع شده است 
تنها در صورت ارائه تعهد وصل شود. به گزارش تسنیم، 
حامد احمدی با بیان این که دو هفته بسیار گرم هم به 
لحاظ افزایش و هم ماندگاری دما پیش رو داریم، تصریح 
کرد: این شرایط موجب خواهد شد تا شبکه برق کشور 
تحت فشار بیشتری قرار گیرد، چرا که احتمال عبور 
نیاز مصرف برق از ٧٨ هزار مگاوات وجود دارد و این امر 
 نشانگر رشد ٧.٨ درصدی مصرف برق نسبت به سال 

گذشته است.
    

دبیر انجمن شرکت‌های هواپیمایی:
قیمت هر ساعت پرواز 

40  دلار تعیین شد
دبیر انجمن شرکت 
‌های هواپیمایی با اشاره به 
فرمول جدید قیمت‌گذاری 
بلیت هواپیما اظهار داشت: 
طبق مذاکرات انجام شده با 

سازمان هواپیمایی کشوری قیمت هر ساعت پرواز ۴٠ 
دلار محاسبه شد. به گزارش ایلنا، مقصود اسعد سامانی 
در نشست خبری همچنین خبر داد: در ٢۵ روز گذشته ٣ 
آژانس و سایت به دلیل عدم رعایت نرخ های تعیین شده 

از سوی هر شرکت تعلیق شدند.

مسئله رانت همواره در اقتصاد ایران 
وجود داشته و تقریبا بر اکثر کسانی که 
در این فضا کار می‌کنند مشخص شده 
است که برخی شرکت‌ها از مواهبی 
برخوردارند که توان رقابتی آن‌ها را در 
فضای داخلی بالا می‌برد و به عبارتی 

نورچشمی و نازپرورده دولت می‌شوند.
رئیس کمیسیون صنعت اتاق 
بازرگانی ایران نیز اخیرا در نشستی 
به نقش رانت در تاسیس واحدهای 
اقتصادی اشاره کرد. علیرضا کلاهی 
صمدی گفت که سیاست‌های مشوق ما 
همیشه سمت احداث واحد بوده یعنی 
احداث واحد صنعتی سودآورتر از اداره 

آن است.
او با عنوان اینکه واحد صنعتی احداث 
می‌کنند که منابع دولتی و وام‌های 
کم‌بهره از صندوق توسعه ملی بگیرند، 
تاکید کرد: ولی فرد دریافت‌کننده اهلیت 
لازم برای این کار را ندارد و خروجی این 
کار اتلاف منابع کشور است و یک رقابت 
مخرب را شکل می‌دهد. همچنین این 
واحدها نمی‌توانند در بازارهای صادراتی 
شرکت کنند و شرکتی که نمی‌تواند در 
بازارهای بین‌المللی باشد باید جمع کند 
زیرا عاقبت آن مانند ایران‌خودرو و سایپا 

می‌شود.
باید دید این رانت به چه علت در 
تاسیس شرکت‌ها توزیع می‌شود و آثار 
آن بر فضای رقابت و کسب‌وکار اقتصاد 

ایران، چیست؟

رانت تنها   از منابع دولتی است
دبیرکل خانه اقتصاد ایران در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« اظهار کرد 
که برخی شرکت‌ها به دلیل بهره‌مندی 

از رانت تاسیس می‌شوند.
مسعود دانشمند افزود: در اقتصاد 
ایران یک فرآیند رانتی وجود دارد و 
برخی برای استفاده از این رانت شرکت 
تاسیس می‌کنند، وگرنه بقیه فعالان 
اقتصادی می‌خواهند سرمایه خود را 
به کار بیندازند و اگر در کاری تخصص 
نداشته باشند و برای آنها سودآور نباشد، 

آن کار را انجام نمی‌دهند.
او تصریح کرد: چنین شرکت‌هایی 
برای رانت‌خواری و استفاده از تسهیلات 

و منابع دولتی تأسیس می‌شوند و از این 
امکانات هم استفاده می‌کنند و کاری هم 

نمی‌توان کرد.
این فعال اقتصادی درباره نحوه 
دریافت رانت بیان کرد: برخی در دولت 
آشنا دارند و زمانی که متوجه می‌شوند 
برای مثال در واردات برخی کالاها ارز 
۲۸۵۰۰ تومانی استفاده می‌شود، 
شرکت وارداتی تاسیس می‌کنند که از 
این ارز ارزان استفاده کنند و ممکن است 

حتی کالایی هم وارد نکنند.
دانشمند تاکید کرد: مواهب دولتی 
باعث به وجود آمدن رانت می‌شود وگرنه 
بخش خصوصی که اصلا رانت ندارد زیرا 
بخش خصوصی مراقب ثروت خود است 

و این رانت‌ها از منابع دولتی است.

او گفت: اکنون اعلام شده واردات 
خودروی دست دوم آزاد شده است؛ 
برخی هستند که اکنون خودروهای 
دست دوم خریداری و همه را آماده 
کردند و وقتی این بخشنامه صادر شد، 
به‌سرعت می‌خواهند این خودروها را 

وارد بازار کنند.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی اضافه 
کرد: افراد عادی که نمی‌توانند خودرو 
وارد کنند و افراد نزدیک به قدرت 
هستند که می‌توانند برای مثال ۲۰۰۰ 
خودرو وارد و وارد بازار کنند. خودرو را ۱۰ 
هزار دلار می‌خرند و در بازار خودروی 
داخلی ۳۰ هزار دلار می‌شود و یک شبه 

میلیون‌ها دلار سود می‌کنند.

ثروت‌های بادآورده‌ای که فضای 
کسب و کار را به ‌هم می‌زند 

دانشمند درباره تاثیر شرکت‌های 
رانتی در رقابت اقتصادی اظهار کرد: 
این رانت‌‌ها فضای کسب‌وکار را به هم 
می‌زند به طوری که کسانی که واقعا کار 
می‌کنند سود اندکی دارند و کسانی که 

رانت‌ها کار نمی‌کنند از همین 
سود هنگفت دریافت 

می‌کنند.
او با تاکید بر اینکه 

کسی که زحمت می‌کشد 
یک سود معقول دارد 

و کسی که کار نمی‌کند 
یک سود بادآورده یک شبه 

دارد، تصریح کرد که این سود فضای 
کسب‌وکار را به هم می‌زند.

دبیرکل خانه اقتصاد خاطرنشان کرد: 
اکنون در فضای کسب‌وکار اقتصاد ایران 
هرکسی به اندازه تلاشی که می‌کند پول 
به دست نمی‌آورد؛ بلکه به اندازه ارتباطی 
که دارد پول کسب می‌کند. به همین 
دلیل کسی دنبال کار سالم و سازنده 
نمی‌رود و به دنبال کاری می‌رود که 
بتواند در آن ارتباط و امضای طلایی 

پیدا کنند.

در فضای بین‌المللی
 رانت وجود ندارد

دانشمند در ادامه درباره توان این 
شرکت‌ها برای رقابت‌های بین‌المللی 
تاکید کرد: مشخص است که این 
شرکت‌ها توان رقابت‌های بین‌المللی را 
ندارند زیرا با رانت زنده‌اند اما در فضای 

بین‌المللی رانت وجود ندارد.
او درباره دیگر مشکلات 

جاری برای توانمند نبودن 
شرکت‌های ایرانی در 

رقابت‌های بین‌المللی 

بیان کرد: در صنایع ساختمانی، برق و 
فولاد شرکت‌ها توان رقابت بین‌المللی 
دارند اما نمی‌توانند این رقابت را انجام 
دهند که به دلیل نبود ارتباطات بانکی 

است.
این فعال اقتصادی افزود: فرض کنید 
یک شرکت پیمانکاری ما می‌خواهد در 
پروژه شبکه انتقال برق کشور دیگری 
شرکت کند. باید اول ضمانتنامه‌‌ای برای 
مناقصه بدهد اما نمی‌تواند بدهد زیرا 

ارتباطات بانکی وجود ندارد.
دانشمند تاکید کرد: شرکت 
اروپایی همان کار پیمانکار ایرانی را 
به قیمتی گزاف انجام می‌دهد و نظام 
بانکی این کشورها از پیمانکاران خود 
حمایت می‌کنند اما نظام بانکی ایران از 
پیمانکاران خارجی ما حمایت نمی‌کند.

به گفته این فعال اقتصادی،‌ 
شرکت‌های ایرانی به دلیل مشکل 
ارتباطات بین‌المللی نمی‌توانند در 
صحنه بین‌المللی کار کنند وگرنه توان 

و سواد لازم را دارند.

ضرورت تغییر 
اصول نظام مالیاتی

این کارشناس مسائل اقتصادی 
درباره راه‌های جلوگیری از رانت 
اظهار کرد که باید سیستم‌های 
نظارتی نامحسوس خود را 
توسعه دهیم. دانشمند ادامه 
داد: یعنی باید سیستم 

مالیاتی خود را قوت بخشیم و کسانی 
که رانت می‌گیرند حداقل مالیات 
درست پرداخت کنند و فعالیت آنها زیر 
ذره‌بین قرار بگیرد زیرا وقتی شرکت‌ها 
می‌خواهند مالیات دهند باید معلوم 
باشد از کجا پول به دست آوردند و در 
کجا هزینه و سود کردند و این سیستم 
می‌تواند به صورت نامحسوس آن‌ها 
را کنترل و کم کم این افراد را از فضای 

کسب‌وکار بیرون کند.
او اضافه کرد: برای اینکه این سیستم 
نامحسوس مالیاتی را توسعه دهیم 
باید اصول مالیاتی خود را تغییر دهیم، 
نظام مالیاتی نباید به این صورت باشد 
که اداره دارایی راسا بخواهد به تمام 
فعالیت‌ها بپردازد و به جای اینکار باید 
اعلام شود که تمام شرکت‌ها موظفند 
از موسسات حسابرسی رسمی و قانونی 

استفاده کنند.
دبیرکل خانه اقتصاد ایران درباره 
نحوه استفاده شرکت‌ها از موسسات 
حسابرسی گفت: موسسات حسابرسی 
وقتی که تراز یک شرکت را تحویل 
اداره دارایی داد و تایید کرد، اداره 
دارایی باید آن را بپذیرد و فقط برخی 
از این گزارش‌ها را برای تایید صحت آن 
چک کند که اگر تخلفی بود با شرکت 

حسابرسی متخلف برخورد شود.
دانشمند با بیان اینکه این راه‌حلی 
است که با آن می‌توان شرکت‌ها را کنترل 
کرد و تحت پوشش نظارت نامحسوس 
قرار داد، تاکید کرد: موسسات حسابرسی 
در طول سال می‌توانند فعالیت شرکت‌ها 
را نظارت کنند اما در حال حاضر سازمان 
امور مالیاتی دو سال بعد تازه می‌تواند 
برخی گزارش‌ شرکت‌ها را ببیند و مورد 

بررسی قرار دهد.
او در پایان خاطرنشان کرد: تغییر 
اصول نظام مالیاتی و جایگزینی برخی 
وظایف سازمان امور مالیاتی با موسسات 
حسابرسی می‌تواند مقداری جلوی 

رانت را بگیرد.

مسعود دانشمند در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

شرکت‌های صوری رانت‌خوار، فضای کسب‌وکار را به هم می‌زنند
دبیرکل خانه اقتصاد ایران: 

در اقتصاد ایران یک فرآیند 
رانتی وجود دارد و برخی 
برای استفاده از این رانت 

شرکت تاسیس می‌کنند. 
درواقع برخی شرکت‌ها به 

دلیل بهره‌مندی از رانت، 
رانت‌خواری و استفاده از 
تسهیلات و منابع دولتی 

تاسیس می‌شوند. از امکانات 
دولتی هم استفاده می‌کنند و 

کاری هم نمی‌توان کرد

مسعود دانشمند در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«:  اکنون 

در فضای کسب‌وکار اقتصاد 
ایران معمولا افراد به اندازه 
تلاشی که می‌کنند پول به 

دست نمی‌آورند بلکه به اندازه 
ارتباطی که دارند کسب سود 
می‌کنند. به همین دلیل کسی 

دنبال کار سالم و سازنده 
نمی‌رود و به دنبال کاری 

می‌رود که بتواند در آن ارتباط 
و امضای طلایی پیدا کند

قیمت دلار در سال‌های گذشته افزایش پیدا کرده و 
سهامداران شرکت‌های پتروشیمی انتظار رشد رقم سود این 
شرکت‌ها را داشتند. اما گزارش‌های مالی پتروشیمی‌ها خبر از 
کاهش رقم سودسازی اکثر آنها می‌دهد. بررسی‌ها نشان می‌دهد 
رشد قیمت خوراک گاز مهم‌ترین دلیل سودسازی شرکت‌های 

پتروشیمی بوده است.
به گزارش تجارت‌نیوز، قیمت دلار در سال‌های گذشته همواره 
روی یک مدار صعودی قرار داشته و سقف‌شکنی کرده است. 

این موضوع، درآمد شرکت‌های صادرات‌محور را در سال‌های 
گذشته بالا برده است؛ چراکه با رشد قیمت دلار، ارزش محصولات 
صادراتی نیز بالا می‌رود و به دنبال این فرایند، درآمد شرکت‌های 
صادراتی صعودی می‌شود. اما موضوعی که باید به آن اشاره کرد 
اینکه سود خالص تمامی شرکت‌های پتروشیمی طی سال‌های 

اخیر صعودی نشده است.
 از میان 6 پتروشیمی مطرح بورس، تنها دو شرکت 
بوعلی‌سینا و نوری در سال‌ 1402 موفق به افزایش سود خالص 

خود شده‌اند. با این حساب می‌توان نتیجه گرفت نباید برای خرید 
سهام شرکت‌ها، صرفاً به دلاری بودن آن توجه کرد.

موضوعی که در فرایند سودآوری پتروشیمی‌ها نقش 
بسزایی دارد، موضوع قیمت خوراک گاز است. چراکه خوراک 
گاز پتروشیمی‌ها در سال گذشته افزایش قابل توجهی داشت 
و این موضوع، هزینه تولید )بهای تمام‌شده کالای فروش‌رفته( 
محصولات پتروشیمی را افزایش داد. این رویکرد، سود ناخالص 
اکثر پتروشیمی‌های بورسی را در سال گذشته پایین آورده است.
همان‌طور که گفته شد، درآمد پتروشیمی‌ها با رشد قیمت 
دلار حواله صعودی می‌شود و به نحوی سودآوری این شرکت‌ها 
به قیمت دلار وابسته است. اما موضوعی که در خرید سهام یک 
شرکت باید در نظر داشت، عملکرد واقعی درآمدزایی شرکت 
است. این بدان معناست که عملکرد درآمدزایی و سودآوری 

شرکت مورد نظر، فارغ از رشد قیمت دلار بررسی شود. به طوری 
که روند سودآوری شرکت در صورت ثبات قیمت دلار بررسی 
شود. به این منظور باید رقم سود خالص شرکت را بر میانگین نرخ 

دلار حواله در سال مورد نظر تقسیم کرد.

با افزایش قیمت خوراک:

سود پتروشیمی‌ها از رشد دلار جا ماند

گزارش

رئیس کمیسیون کشاورزی و صنایع غذایی اتاق تعاون ایران با تاکید بر اینکه نباید در 

شرایط انتقالی ارز کالاهای اساسی حذف می‌شد، سیاست تک نرخی کردن ارز را یکی از 
سیاست‌های اقتصادی دولت چهاردهم معرفی کرد.

ارسلان قاسمی در گفت‌وگو با اقتصادآنلاین، درباره اثر حذف ارز ترجیحی کالاهای 
اساسی بر قیمت‌ها بیان کرد: این اقدام سیاست درستی است اما نباید در شرایط انتقالی 

این کار را می‌کردند ولی به هر حال انجام شده است.
او با اشاره به اینکه درباره این اقدام دولت سیزدهم دو سناریو وجود دارد، افزود: در حالت 
خوش‌بینانه دولت سیزدهم می‌خواهد بار دولت چهاردهم را سبک کند و حالت بدبینانه 

این است که دولت سیزدهم می‌خواهد یک چاله برای دولت چهاردهم بکند.
رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق تعاون افزود: با هر هدفی که این اقدام انجام شده است، 
باید در نظر داشته باشیم که رئیس جمهور منتخب در مناظرات به صراحت اعلام کرده 
است که به سمت ارز تک‌نرخی حرکت می‌کند. چند روز پیش در دیدار با اصناف گفته 

است که فقط می‌خواهیم موانع را از سر راه فعالان اقتصادی برداریم.

قاسمی با یادآوری اینکه اکنون که ارز ترجیحی وجود دارد و نهاده‌ها با ارز ترجیحی 
تامین شده و بخش کشاورزی از این ارز بهره برده است، اما تاکنون قیمت‌ها به نفع 
مصرف‌کننده نبوده است، تاکید کرد: سود این توزیع ارز را دلال، واسطه و واردکننده برده 
است. ارز ترجیحی با این هدف توزیع شد که قیمت‌ها ثابت بماند. تامین کالای اساسی 
مشکل پیدا نکند و با قیمت مناسب به دست مصرف‌کننده برسد. اما این ارز به هیچ کدام 

از اهداف نرسیده است.
او با عنوان اینکه ارز ترجیحی باعث شده است که رانت برای واردکنندگان به‌وجود بیاید 
و این واردکنندگان، عملا بخش کشاورزی را در گرو خود گرفته‌اند، اظهار کرد: با سیاست 
تک نرخی کردن ارز، کسانی که از رانت استفاده می‌کنند، عملا از چرخه خارج می‌شوند 
و دیگر واردات برای آن‌ها نمی‌صرفد. وقتی فعالیت واردات برای آن‌ها نصرفید، از چرخه 
واردات کنار می‌روند و کسی که واردکننده واقعی است، می‌تواند محصول به بازار وارد کند 
و رقابت ایجاد می‌شود. این در حالی است که اکنون اگر رابطه و آشنا نداشته باشید، ارز 

ترجیحی به شما نمی‌دهند.
این مقام صنفی با اشاره به اینکه حجم تجارت غیر نفتی‌مان سالانه حدود ۱۰۰ تا ۱۱۰ 
میلیارد دلار است و کل نیاز ما برای کالاهای اساسی حداکثر ۱۵ میلیارد دلار است، تصریح 
کرد: هشت میلیارد دلار را خود بخش کشاورزی صادر می‌کند و هفت میلیارد دلار دیگر کم 
داریم که این میزان را در ۱۱۰ میلیارد دلار درآمد و با قیمت آزاد، به راحتی به ما می‌دهند.

رئیس کمیسیون کشاورزی اتاق تعاون:

پزشکیان به دنبال اجرای سیاست ارز تک‌نرخی است

گفت وگو

رامتین موثق


